

**Защита диссертаций в диссертационном совете
Д 212.074.05 (исторические науки) при Иркутском
государственном университете**

20 октября 2016 г. состоялось очередное заседание диссертационного совета Д 212.074.05 (исторические науки) при Иркутском государственном университете.

1. На соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 «Всеобщая история» была представлена диссертация Мостового Сергея Александровича «Эволюция японского сада в контексте национальной истории». Научный руководитель – д-р ист. наук, профессор, директор Института истории, археологии и этнографии народов Дальнего Востока Дальневосточного отделения Российской академии наук В. Л. Ларин. Официальными оппонентами по диссертации выступили д-р ист. наук, профессор А. Н. Мещеряков (Российский государственный гуманитарный университет) и канд. ист. наук В. В. Щепкин (Институт восточных рукописей Российской академии наук).

Диссертационное исследование представляет собой комплексный анализ процесса зарождения, становления и последующего развития японского сада в историко-культурном контексте с древности до наших дней. На основе широкого спектра источников и междисциплинарного подхода были подробно проанализированы садово-парковые сооружения, сложившиеся на основе как континентальных заимствований, так и собственных традиций; выявлены историко-культурные предпосылки и факторы, повлиявшие на вектор развития сада; приведены новые гипотезы происхождения японских садов; оценена роль государственной политики и религии в формировании садового искусства; прослежена связь сада с архитектурой, изобразительными искусствами, литературой, эстетикой и бытом; выделены основные исторические этапы развития и раскрыто их содержание; представлена развернутая типология японского сада.

По итогам защиты диссертационный совет принял решение присудить С. А. Мостовому ученую степень кандидата исторических наук.

2. На соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 «Отечественная история» была представлена диссертация Бараховича Павла Николаевича «Служилое население Центральной Сибири в XVII столетии (Енисейский и Красноярский уезды)». Научный руководитель – д-р ист. наук, профессор Красноярского государственного педагогического университета им. В. П. Астафьева Г. Ф. Быконя. Официальными оппонентами по диссертации выступили д-р ист. наук, профессор О. Н. Катионов (Институт истории, гуманитарного и социального образования Новосибирского государственного педагогического университета) и канд. ист. наук А. П. Санников (Иркутский государственный университет).

Диссертационная работа П. Н. Бараховича представляет собой исследование по истории служилых людей Енисейского и Красноярского уездов XVII в. как части служилого населения Сибири и всей России. Автор доказывает, что служилое сообщество на местном сибирском уровне образовывало сложную структуру, аналогичную структуре «приборных» служилых людей на юге России и в Поволжье. В диссертации обобщен ряд фактов, анализ которых позволил получить новые данные о формировании служилого населения Средней Сибири, его функциональном статусе, государственном обеспечении и взаимоотношениях с властью; раскрыты основные принципы организации войска в Средней Сибири в указанный период, проанализированы функции служилых людей, обозначены новые проблемные вопросы, требующие дальнейшего изучения.

По итогам защиты диссертационный совет принял решение присудить П. Н. Бараховичу ученую степень кандидата исторических наук.

3. На соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 «Отечественная история» была представлена диссертация Ланкиной Юлии Сергеевны «Социокультурное развитие городов юга Приамурского генерал-губернаторства в 1884–1913 гг.». Научный руководитель – канд. ист. наук, доцент Дальневосточного института управления – филиала Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации Л. И. Горбунова. Официальными оппонентами по диссертации выступили д-р ист. наук, профессор Н. Г. Кулинич (Тихоокеанский государственный университет) и канд. ист. наук О. Э. Мишакова (Восточно-Сибирский институт культуры).

Диссертационное исследование Ю. С. Ланкиной создает целостную картину социокультурного пространства городов юга Приамурского генерал-губернаторства конца XIX – начала XX в. и расширяет исторические представления о формировании особенностей развития крупнейших социокультурных центров Дальневосточного региона. Проанализированы динамика численности и особенности изменений в социальной структуре городского населения, рассмотрены основные сферы трудовой занятости, выявлены условия, определявшие уровень жизни городского населения; прослежены изменения в архитектурном облике городов, дана характеристика сформировавшейся инфраструктуры и степени благоустройства городского пространства. В диссертации обобщен процесс становления и развития системы медицинских, медико-санитарных учреждений и городской образовательной сферы, определена их роль в социокультурном развитии городов, раскрыты традиционные и инновационные формы досуга и культуры, определявшие новое содержание культурной жизни городов юга Приамурского генерал-губернаторства в конце XIX – начале XX в.

По итогам защиты диссертационный совет принял решение присудить Ю. С. Ланкиной ученую степень кандидата исторических наук.

4. На соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 «Отечественная история» была представлена диссертация Аргуновой Юлии Юрьевны «История рыбного хозяйства Байкальского

региона (1900–1980-е гг.)». Научный руководитель – д-р ист. наук, профессор Г. А. Цыкунов. Официальными оппонентами по диссертации выступили д-р ист. наук, профессор С. Т. Гайдин (Красноярский государственный аграрный университет) и д-р ист. наук, профессор Н. В. Савчук (Ангарский государственный технический университет).

В диссертации представлены результаты изучения истории рыбного хозяйства Байкальского региона в 1900–1980-е гг. Автор работы отмечает, что рыбный промысел в рассматриваемый период развивался от примитивной заготовки рыбы для продовольственных нужд до создания рыбозаготовительных компаний. Выявлено, что по мере развития рыночных отношений шел переход от использования ресурсов живой природы для собственных потребностей к их добыче для получения прибыли. Исследованы особенности развития рыбного хозяйства, деятельность рыболовецких хозяйств и перерабатывающих предприятий в указанный период. Проанализированы организация и развитие рыбной отрасли на территории Байкальского региона.

По итогам защиты диссертационный совет принял решение присудить Ю. Ю. Аргуновой ученую степень кандидата исторических наук.

*Ю. В. Елохина
канд. ист. наук,
секретарь диссертационного совета*